我国很穷,底子很薄,这是被人们嚼烂了的话题。然而它不仅不能否定突发起来的富翁们的地位,反而是得风毛麟角,身份显贵。对他们来说,几万元不算富,几叫富多万元以上才叫富,万元以上才叫富,万元以上,我国目前私人资产超过后的富翁已远远超过5位数。那么好有以得来在众多的人看?这如些人何以得来在众多的人看?这如失文数字的钞票并作何而用?金这如长如带来的又是什么?通过下面许能较不断。

这样一个百万富翁

鲁奇老三届毕业,恢复高考的第 年考人大学,毕业后进工厂当了团 委书记。由于他脑子活点子多,工作 出色,很快被抽调到主管局并作为办 公室主任的候选人,可以说青云直 上。然而事与愿违, 他来到机关不久 便发现自己和原来的主任是天生的 对冤家,那家伙在工作上本事不 大,可嫉贤妒能,打击排挤别人却有 无穷本领。鲁奇当然不是他的对手, 很快便在机关威风扫地,成了领导和 同事都不喜欢的人,甚至动员他重返 工厂。失望之余,他咽不下那口气: "妈的,老子哪儿也不干了!"鲁 奇一气之下辞掉工作,干起了个体。 从此广州、深圳、厦门、上海、九江 乃至大兴安岭都留下了他奔波的足 迹,服装、布匹、药材、打火机、计 算器什么生意都做,当然也赚了些 钱。后来他又改变经营摩托车。一次 他得知一家日本在某大型军工企业 投资生产了一批摩托车,第一批全是 日本原装货,可售价仅不到3000元。 鲁奇见多识广,预料这种车必会大幅 涨价,便不惜而本,冒险贷款数十万 元,买了100辆,果然不到一年,这 种车就涨到5000多元一辆。之后,他 很快转向汽车生意。他凭借这些年跑 江湖的经验及各路朋友,加上他极富 想象力的头脑和实干精神,很快在经 营汽车及配件上站住了脚跟并跃入 百万富翁的行列。

钱多了怎么花?他出身工人家 庭,小时丧母,后来插队、上学、参 加工作,一直过着贫苦的日子。突然 间握有如此巨款, 他甚至感到讨恐 惧,也想到过找一个体面的工作从此 安生,但他却无法抵挡住金钱给他带 来的快乐。他有一辆上海轿车,雇了 名女司机,车上便成了他们寻欢作乐 的场所。在这位女司机的建议下,他 在营业楼顶层装修了一间休息室,从 此不分昼夜地厮混。后来他又给自己 物色了一位女秘书,很快取代了女司 机的地位,这位司机出于报复,将车 转手倒卖,携款而走。鲁奇只是一笑, 又买了一辆皇冠车自己开。只是"女 秘书"换得更勤了。两年下来,他换 了多少自己也记不清,常常是一个星 期不出休息室,谈生意、会客都是穿 着睡衣接待。

鲁奇的妻子已经变得麻木了,她 的头无力地倒在沙发角上"我和他也



鲁奇落得今天的下场,也是他自找的。""他怎么了?""他得了花病,致命的。他知道自己的日子不多了,就把商店托给了儿子,腰装几十万元各地旅游去了,说是旅游,其实就是玩女人,他说他要风光地去死。"

听完鲁奇妻子的叙述,我脑子里 出现这样的情景,一个骨瘦如柴的身子,顶着一个硕大无比的脑袋,这颗 突然塞满金钱的大脑袋把他的身体 压得变了形,还有一批跟着他一起变 形的女人。

农民不都下贱

"你看过这样的电影或者小说吗?他们一描写下乡知青或者下放干部,就是一脸悲凉,以此而抱怨世道的不公,是受迫害,遭冤枉。屁!难道世世代代的农民面朝黄土背朝天就不冤枉?难道让他们永远住在大城市,享受最好的待遇才是公平?难道农民永远下贱不值钱?我所做的一



切,就是为了证明农民不都是下贱的。"一见面,他先向我发了一通"阶级"牢骚。他叫刘家寒,别看他的名字叫得让人伤心,他可是一个事实上的百万富翁。 我按照朋友给的名片找到他的

家。那是一座四层高、拥有车库、咖 啡厅、每层都有亭台花园的豪华的 宾馆式建筑,楼顶有露天游泳池及钓 鱼池。开门的是主人雇来的家丁,他 用审视的目光把我从上到下仔细认 真地打量了一番,然后才将我领进二 楼客厅。主人正倒在沙发里翻一本 杂志,一只脚搭在茶几上。见我进来, 他连忙坐正,按了一下旁边的电钮。 一会儿,一位十多岁的小姑娘便端着 盛满水果、瓜子、香烟和茶的小盘进 来了。那气派让人觉得这不是一个普 通的家庭。刘家寒告诉我,这座建筑 是他亲手设计、选料并组织施工的, 已花掉250万元,其中100万元是借 的。他不怕借债, 因为他有80万元的

外债还没要回来,何况他正是生意发

达之时。他说借那点钱就象当年家里 过事,向邻居借了二斗麦子。

刘家寒今年37岁,湖北农民,他 的祖辈从未出过山。1977年他和本村 姑娘结婚,次年生一女孩。他兄弟5 人,他是老三,全家只有三间瓦房, 用草棚搭成的磨面房作了他的洞房。 就这兄弟间也经常闹矛盾, 一闹起 来,兄弟几个总是联手把他们夫妇饱 打一顿。他为老三,对那些娶不到媳 妇的兄弟来说,他和妻女自然是他们 眼中的钉子。刘家寒一怒之下, 携妻 带女,走出家门,四处漂流。半年后 他们来到这座城市,恰逢该市一家建 筑公司濒临倒闭,亏损无数,张榜招 贤承包。刘家寒即报名应聘。人家问: '你用什么扫保?"他摸谝全身,他 全家的财产都在他身上,一共是三毛 七分钱。对方摇了摇头: "哪里娃多 哪里耍去。"但是他并没有泄气,经 过反复申述,对方竟同意他试试。刘

> 经营才能, 半年后, 公司效益 开始回升; 一年半不到, 他还 清了公司所有的贷款; 三年, 盈利达千万,成为全市有名的 先进企业。近年来国家压缩建 设投资,许多建筑企业处于冬 眠状态,可刘家寒所承包的公 司效益仍以每年10%的速度递 增。当然刘家寒也从中得到了 大量的好处, 自己拥有的钱款 存起来都是个麻烦事。一次他 到一个县包工队头儿家作客, 被那漂亮别致的建筑和豪华的 装修所打动,回来后即投入实 践,给他自己盖房,工程先后进 行了一年。在市南郊那片深灰 色的砖瓦房屋群的映衬下,刘 家寒的寓所可谓鸡群立凤,足 以令所有经过的人为之一惊。

家寒似乎有一种天生的组织和

"你的胆子真大,你不怕它将来 给你带来麻烦?""不瞒你说,有人 早已整我的材料。整呗,整掉我公司 便会重新垮掉。所以市长出面把这事 平息了。"他吐了一口烟,一只脚又 习惯性地放在了茶几上。"将来呢?" 将来我也不怕,我不赌不嫖不干违 法的事。不就盖了一座楼吗,大不了 把它没收充公,我再带着三毛七分钱 离开这个城市。但即使那样,人们看 见这座楼,都说那是刘家寒盖的。就 象刘文彩的收租院,不管怎么批判, 我们都得承认那是人家刘文彩的本 事。其他人怎么建不起来呢? 我不想 当刘文彩,我只是想证明当今的农民 不全都是被人瞧不起的下贱料。

他象一架挣钱机器

葛洪今年五十有六,他的老伴也 弄不清他存折上的准确数字,只知道 汽车就有3辆,一辆崭新的波罗乃茨 轿车交由街道办事处无偿使用,燃 油、维修、审验、养路等一切费用均 由葛洪负担,交换条件是他的儿子作 也为自己和孩子留一条后路,这样做值得。"另一辆东风货车,是他赠送给远在商洛的外甥的礼物。还有一辆桑塔纳供全家平常驱使。算下来,这三辆车没有50万元玩不转,但这仅是他所有家产的几分之一。

葛洪60年代从商洛山区来古城南 郊一个村子做了上门女婿。在封建遗俗 下,尽管他心灵手巧,在老家时被称作 十二能,可几十年来他一直被村里人冷 眼看待。他总是处处谨慎,不敢显能, 但内心深处孕育着一座活火山。 1986年,两家"三线"军工企业迁进古 城,这个村的土地被分割征用。全村不 分老幼,按人头人均分得征地款4万。 夜之间家家成了万元户,人口多的竟 成数十万元户。于是乎全村家家户户盖 新房,婚丧请客开价猛涨。就在这时, 葛洪却不吭不哈地在村子里消失了。等 大家的钱花得差不多了,不得不另想门 路找事挣钱的时候,才知道葛洪在市里 开了一家川菜馆,以高达600元的月薪 外加奖金在四川聘了两名正宗川菜炉 头,又在自己老家雇来数名漂亮姑娘做 他干脆将饭馆周围的几间门面房也买 下来,重新装修,目前仅这块房地产也 值50万元。这还不算,他又在别的地方 开了两个分店。

我应约来到葛洪的川菜馆。他很 瘦,穿一身花30元足可以从处理摊上买 到的蓝西服,皮鞋擦得很亮,鞋头上却 补了一块。他身上唯一值钱的东西恐怕 就是那顶帽子了,它是用呢子做的。从 外表上,我怎么也不能把他和百万富翁 挂起钩来。我以为他是有意做给我看 的,向两位女招待打问,原来他一直就 是这个样儿。他白天、晚上都在饭馆里, 和外面几乎没有交往。女招待说,有一 次葛洪从苏州回西安,没有买到卧铺, 有人要他多出30元让给他一张卧铺票, 他却硬是坐着硬座回到西安。他不喝不 煙不赌, 烟是不带嘴的金丝猴, 说带嘴 的抽了没味没劲。"他是一架挣钱的机 器,不知他挣那么多钱想干啥?" 两位 女招待说。

"要问挣钱干什么,"葛洪道,"我 没认真考虑过。我觉得挣钱就代表了我 的事业。遇到挫折, 我睡觉不香, 吃饭 无味,痛苦不堪;效益好时,我就快活, 全身都舒畅。挣来的钱当然花不完,我 不愿随便投资。前年我老家的村干部找 我说要集资盖学校,我高高兴兴捐了15 万,没想到我去年回家一看,他们用我 的钱盖了一座教堂,后来我才知道,村 长还从中提成了1万多元,这之后我谁 也不信了。"葛洪说: "钱到这个世界 上就是让人来挣来花的。你不挣他不 挣,总有人来挣,你不花他不花,总也 有人去花。我呢,就是爱挣,不爱花。 葛洪谨慎地一笑,让人感觉不出他的笑 一种大方还是一种吝啬。

有钱反让鬼推磨

古城市中心,有一个老字号的烧鸡

店,店主是一对年过花甲的老夫妇,他 们在这里经营烧鸡已有20余年了,名气 很大,生意也不错,每天收入上百元。 他们有收藏金子的爱好,日积月累,拥 有的黄金数量已不是小数了。然而和他 们的独生儿子刘大江相比,却还只能算 是小巫见大巫。

为办事

外临时

工,负

车, 但

不要工

资。他

说:"办

事处是

我的顶

的葫芦

系子全

在人家

手里捏

着。为

アル事

通畅,

头上

责开

刘大江于1979年高考落榜,按他当 时的实际学习水平,老师和同学几乎都 认为他志在必中, 然而结果却令人失 望。次年再考,成绩更差。他从此再不 和所有的大学生往来,立志在大学门外 干出一番名堂来。他不要父母一分钱, 先从卖水果蔬菜起步, 随后改行养蝎 子,只身去四川拜师学艺,光买资料就 花了近百元。养了两年, 挣了上万元, 又用这钱养猪。他只身到上百公里外的 外婆家,在原来的农业科研站的基础 上,投资建成大型养猪场。首批存栏猪 就达1200头。他高薪雇用了营养顾问和 兽医,结果一场猪瘟夺走了他五分之 的猪的生命。他不气馁,接着干,到1987 年,出槽生猪4000多头,除去成本,净 利50多万。他又投资建肉食加工厂,还 在西安、洛阳、郑州等地建了10多个销 售点。前年由于和当地发生纠纷,他用 最低价格将养猪场卖掉,怀揣巨款返回 古城,买了一块地皮,建成一座舞厅, 当上了老板。

我慕名到舞厅采访刘大江,不料那舞厅的产权已不属于他了,我只好找到他父母开的烧鸡店。老两口年事已高,精神尚好,问起刘大江时,二老立即变得垂头丧气,半天没吭声,再问,才忿忿地说:"都是那没心肝的害的,江儿现在戒毒所里。我们可就这一个儿子呀!"老太太马上哭了.

原来,刘大江有个中学女同学叫周 文莉,高中毕业当了歌舞团演员。刘大 江勇于创业的事迹在报纸上登出后,她 便找上门来,死缠活缠谈起了恋爱。后 来她又鼓动刘大江出国, 刘大江也想 到外国去享受一番异域的风光, 便在 经营舞厅之余,四处打通关节,花了 不少钱,终于使事情有了着落。某一 日,一位在涉外宾馆工作的朋友从北 京打来电话,请他去办理手续,他以 为准是出国手续办妥, 便高高兴兴去 了。然而令他意想不到的是, 当他赶 到北京的时候,周文莉已经和另一个 男人飞离国土,去了新西兰。他被周 文莉涮了,而且冤家路窄,那个男人 偏偏又是个大学生。更气的是,周文 莉和那个男人上飞机前就住在那个宾 馆,刘文莉用刘大江向这位朋友写的条 子作抵押而来付食宿费。因为这位朋友 曾当着刘大江的面见过周文莉,当时刘 大江介绍说是自己表妹,加上有刘大江 的条子,因而未加怀疑,放了他们。刘 大江突然觉得世界末日来了,他心理上 下子垮了。于是吸烟喝酒打麻将,哪 里摊子大往哪里凑。几个月下来, 手头 的周转资金就输得精光。再打,又输了 3万多元,他掏出一把钥匙: "那辆皇 冠车归你了。"他很累,站起来向那"兄 弟"说:"把那神仙东西给我过一口。 这一吸便难以收敛,不到一年,连赌带 吸毒,汽车没了,舞厅没了,一切都没 了。由从不花父母一分钱到整天跟着父 母要钱,不给就以死相威胁。终于被送 到了戒毒所。 出于对当初那个刘大江的钦佩,我

出于对当初那个刘大江的钦佩,我 驱车20多公里,在终南山下的戒毒所里 找到了他,他面色有些灰黄: "过去的 一切你都知道了,我不想再提它,那是 一场梦。"刘大江用他那无力的拳头砸 在床沿上,仿佛要把那个梦砸碎, "我 会戒掉的,父母就我一个儿子,我不能 就这么完,我一定要东山再起!你告诉 我爸我妈,叫他们不要来。请他们放心, 我刘大江还是刘大江!"

望着他自信认真的样子,我没有理由不相信。(**题图 插图** 罗宁)